



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

3 АПРІЛЯ.

№ 14

1911 ГОДА.

Поучение

въ недѣлю 3-ю Великаго поста (Крестопоклонную).

Иже хощет по Мне ити, да отвергнется себе, и возмет крестъ свой, и по мнъ ирадестъ (Марк. VIII, 34).

Такъ говорилъ Господь и Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ, указывая вѣрующимъ въ Него тотъ скорбный и тернистый путь, который ведетъ въ царство небесное.

Путь этотъ не широкая, проторенная дорога, но узенькая тропиночка, заросшая колючими кустарниками, которые дѣлаютъ этотъ путь тяжкимъ, трудно проходимымъ, а другихъ путей въ царство небесное нѣтъ. Что же это за путь? Это несеніе каждымъ христіаниномъ своего креста. Господь предоставляетъ полную свободу каждому изъ насъ слѣдоватъ за Нимъ, или нѣтъ: *иже хощетъ*. Далѣе говорить: *по мнъ ити*; не сидѣть сложа руки, не предаваться лѣнности и без-

печности, но идти по Немъ, жить и дѣйствовать по Его святому закону. Затѣмъ Господь представляетъ трудности этого великаго шествія за Нимъ: *да отвержется себѣ и возметъ крестъ свой и по Мне грядетъ.*

Истинный поклонникъ Распятаго на крестѣ долженъ отвергнуться самого себя. Самоотверженіе есть такое дѣйствіе Святого Духа въ человѣкѣ возрожденномъ, по которому онъ охотно отвергаетъ преступное самолюбіе и все, что питаетъ оное. Поклонникъ Распятаго долженъ отвергнуть самолюбіе или слѣпую и бѣзмѣрную любовь къ самому себѣ, какъ несомнѣстную ни съ любовью къ Богу, ни съ любовью къ ближнему. Онъ не долженъ гоняться за славою міра, богатствомъ земли, удовольствіями плоти, т. е. не имѣть сердечной привязанности ни бѣ славѣ міра, которая увядаетъ, яко цветъ травный (I Петр. I, 24), ни къ богатству земли, которое и тлѣнно и суетно; ни къ удовольствіямъ плоти, которые скоротечны и нечисты бываютъ и препятствуютъ служенію Богу и спасенію души, если мы не умѣемъ ими пользоваться, какъ слѣдуетъ. Конечно, міръ, требующій отъ всякаго подражанія себѣ въ извращеніи жизни, осудитъ это. Кто ведетъ себя смиренно, того назовутъ человѣкомъ, неимѣющимъ благороднаго духа; кто убѣгаеть нѣги и удовольствій, того назовутъ грубымъ и безъ воспитанія; кто благоговѣетъ передъ Богомъ и благочестивъ, того назовутъ суевѣрнымъ и ханжою; кто незлопамятливъ къ ближнимъ и прощаетъ обиды, того назовутъ человѣкомъ, не умѣющимъ держать себя съ достоинствомъ. Такова участь истинныхъ послѣдователей Христа, отрицающихъ себя и своего самолюбія. Но пусть міръ злословитъ ихъ. Слава ихъ будетъ во Христѣ Спасителѣ.

И возметъ крестъ свой. Единородный Сынъ Божій, Христосъ Господь, принялъ крестъ всемірный за грѣхи всего міра, послѣдователямъ же Его, по устроенію правосудія и

благости Божественной, завѣщаю нести *свой* крестъ, со-размѣрный съ силами каждого. Поэтому мы, взирая на Начальника и Совершителя спасенія нашего, должны умирать для грѣховной жизни (Рим. VI, 11), должны расинять плоть свою со страстью и похотью (Гал. V, 24), должны быть готовы понести всякое зlostраданіе за имя Христово (2 Тим. II, 3) и принять смерть ради спасенія души (Мате. XVI, 25).

И возметъ крестъ свой, а не всемірный, свой крестъ, со-размѣрный съ силами и нуждами каждого: какъ дарованія Духа посылаются по мѣрѣ вѣры, такъ и скорби—по мѣрѣ силь; *свой*, а не всемірный крестъ, ибо у каждого изъ насть свой крестъ, т. е. свои скорби сердца, свои немощи тѣла, свои обязанности, свои труды и заботы. Крестъ Христовъ былъ безпредѣльно тяжелъ: одинъ только Господь могъ понести крестъ страданій и смерти за весь міръ; намъ же должно вѣрою держаться Креста Хristova, укрѣпляться его силою и нести такой крестъ, который при помощи благодати Божіей, мы можемъ понести. Крестъ каждого изъ насть слагается изъ тѣхъ же составныхъ частей, изъ какихъ слагался и крестъ Христовъ: изъ трудовъ нашей жизни, изъ нашихъ скорбей и страданій и изъ подвиговъ самоусовершенствованія. Первую составную часть креста Христова и нашего составляетъ трудъ нашей жизни,—трудъ, который есть крестъ потому, что онъ тяготить, изнуряетъ человѣка, часто причиняетъ ему боли. Въ крестѣ Христовомъ трудъ составлялъ весьма нелегкую составную часть.

Съ отрочества до смерти Христосъ несъ на Себѣ все болѣе и болѣе тяжелѣвшій крестъ труда. Какъ только Спаситель началъ выходить изъ отроческихъ лѣтъ, Его начали пріучать къ труду тектонскому, которымъ занимался его мнимый отецъ-Іосифъ. По мѣрѣ укрѣпленія тѣлесныхъ и душевныхъ силъ Богочеловѣка, Онъ постоянно болѣе и болѣе увеличивалъ и тѣлесный и душевный трудъ Свой, которому

посвящено было время жизни Его, до вступлениі въ открытое служеніе дѣлу спасенія нашего. А три съ половиною года служенія Богочеловѣка слову благовѣстія евангельского были трудомъ непрерывнымъ, трудомъ почти безъ отдыхновенія. До конца Своей жизни Спаситель Самъ несъ Свой крестъ труда и только одному Симону Киринейскому суждено было облегчить нѣсколько трудъ Христовъ несеніемъ креста Его на Голгофу. Подобно кресту Христову и нашъ крестъ слагается во-первыхъ изъ труда нашей жизни, труда часто изнурительного, котораго требуетъ отъ насъ наше общественное положеніе, служба, необходимость пріобрѣтать себѣ насущный хлѣбъ, потребность обеспечить существованіе свое. И благо человѣку, если онъ возьметъ и понесетъ эту часть креста своего такъ, какъ несъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ крестъ труда своего; онъ получитъ великое воздаяніе за добрый свой трудъ.

Вторую составную часть креста Христова и нашего составляютъ скорби, несчастья и бѣдствія, причиняющія обыкновенно такъ много горечи людямъ и потому справедливо называемыя крестомъ. Въ крестѣ Христовомъ скорби и страданія составляли самую тяжелую составную часть его.

Начались лишенія и скорби Его съ самого рожденія Его. Едва только родился Іисусъ Христосъ на землѣ, какъ злочестивый Иродъ ищетъ души Его, замышляетъ убійство Его, и Спаситель міра вынуждается бѣгствомъ въ Египетъ, бѣгствомъ продолжительнымъ и труднымъ, спасать свою жизнь. А сколько скорбей, огорченій испыталъ Онъ во время общественного служенія роду человѣческому. Ожесточенное невѣріе Божественному посланничеству и учению Его со стороны однихъ, непонятливость другихъ, невполнѣ безкорыстныя и чистыя, до дня сошествія Св. Духа, побужденія и цѣли слѣдовавія за Нимъ даже апостоловъ, постоянное

присутствіе будущаго предателя, ненависть книжниковъ и фарисеевъ, стравшихся унизить Его въ глазахъ народа и погубить Его, неоднократная опасность лишиться жизни:— какой это поистинѣ тяжелый крестъ! И чѣмъ завершился крестъ Его? Тѣмъ, что Онъ преданъ на смерть, подвергся біенію, заушенію, заплеванію, крестнымъ мукамъ, поруганіямъ враговъ и ужаснѣйшей смерти! Какая это страшно тяжелая составная часть креста Христова! И блаженъ тотъ, кто и этотъ крестъ, крестъ нашихъ собственныхъ скорбей, несчастій, оскорблений несетъ достойно христіанина.

Третью составную часть нашего креста составляютъ подвиги самоисправленія и самоусовершенствованія! Господь нашъ Іисусъ Христосъ, какъ безгрѣшный по человѣчеству Своему, какъ святѣйший и совершеннѣйший по Своей природѣ, не имѣлъ нужды въ подвигахъ самоисправленія. Но борьба со зломъ и грѣхомъ составляла Его призваніе, Его дѣло, Его трудъ и подвигъ. Не нуждаясь въ самоисправленіи, Онъ трудился надъ исправленіемъ другихъ грѣшниковъ. Но и этотъ трудъ былъ тяжелымъ крестомъ потому, что съ нимъ были соединены святыя, но горькія чувства негодованія противъ однихъ, состраданія къ другимъ, глубокой скорби при видѣ побѣды зла надъ добромъ въ грѣшникахъ. Какое горькое было для него чувство—чувство негодованія противъ лицемѣрныхъ нечестивыхъ фарисеевъ! Какъ горьки были слезы Іисуса Христа объ ожесточеніи Іерусалима и о страшной участіи, ожидавшей злосчастный городъ за невѣріе Христу, за христоубійство (Лук. XIX, 41—44).

Третью часть креста нашего составляютъ подвиги самоисправленія и самоусовершенствованія нашего. Каждому человѣку предстоитъ вести непрерывную борьбу съ самимъ собою во всю жизнь, борьбу съ грѣховною порчею и тѣми недостатками, которые присущи каждому изъ насъ. И какой это тяжелый трудъ борьбы съ своими недостатками.

И по мнъ грядетъ. Послѣдованіе за Іисусомъ Христомъ есть ничто иное, какъ подражаніе тѣмъ добродѣтелямъ, высочайшій образъ которыхъ явленъ въ Его жизни и дѣлахъ, *Образъ дахъ вамъ,* говоритъ Спаситель, *да, яко же азъ сотворихъ, и вы творите такожде* (Іоан. XIII, 15).

Безпредѣльная покорность Іисуса Христа волѣ Отца Небеснаго и неизреченно-глубокое смиреніе должны и насть подвигнуть къ послушанію и смиренію. Пламеннѣйшая любовь Іисуса Христа ко всѣмъ, даже ко врагамъ, должны и насть располагать къ чувству любви. Господь испилъ море скорбей за наши грѣхи и мы ли отречемся принять нѣсколько каплей за *свои* грѣхи? Господь умеръ на крестѣ за беззаконія наши, и неужели мы безпечно будемъ жить въ беззаконіяхъ! Господь молился за насть до кроваваго пота, чѣмъ же мы можемъ оправдаться въ нашей безпечности къ молитвѣ и холодности въ ней? Мы называемся послѣдователями Христовыми, съ чѣмъ же явимся мы предъ лицемъ Его, когда Онъ явится во славѣ Своей судить живыхъ и мертвыхъ? Чѣмъ оправдимся, если не будетъ у насть даровъ благодати Господней и Христіанскихъ добродѣтелей? Горе намъ если явимся рабами безпечными! Братіе, Господь Іисусъ Христосъ есть путь, истина и животъ; Его крестъ—слава и спасеніе наше, да отвергнемся себѣ, возьмемъ крестъ свой и по Христѣ грядемъ, если хотимъ быть истинно бла-женными на землѣ и на небѣ. Аминь.

Священникъ *Владимиръ Проскуряковъ.*

Нужды времени¹⁾.

V.

Миссия въ школѣ.

Семья съ православнымъ укладомъ жизни, съ материю-наставницею дѣтей въ молитвѣ и соблюденіи церковныхъ уставовъ, — вотъ первый, и самый надежный оплотъ Православія, вотъ первая опора миссіи. Безъ преній и совопросничества, семья передаетъ молодому поколѣнію то вѣрованіе, въ которомъ родились и воспитаны старики. И эта передача, эта традиція въ громадномъ большинствѣ случаевъ гораздо сильнѣе самого краснорѣчиваго миссіонерства. Поэтому то умудренные опытомъ Архипастыри и пастыри всѣми мѣрами стараются воспитать вѣрность этой традиціи и въ поколѣніяхъ взрослыхъ. Св. Тихонъ Задонскій предупреждалъ приходившихъ къ нему за наставленіями простолюдиновъ совсѣмъ не вступать въ бесѣды съ раскольниками и сектантами. Онъ со-вѣтовалъ имъ отражать вопросы сектантовъ о вѣрѣ такимъ отвѣтомъ, какой только возможенъ для неученыхъ людей: „я вѣрю такъ, какъ содержитъ и приказываетъ мать наша св. Церковь“.

— А Церковь ваша какъ содержитъ и приказываетъ, вопросить?

— Такъ, какъ мы вѣруемъ и содержимъ.

Такимъ отвѣтомъ, говорилъ Святитель, прекратится со-вопросничество сектанта, а вы соблюдете свою привержен-ность и должное повиновеніе св. Церкви, какъ вѣрныя чада матери своей, пекущейся о спасеніи душъ вашихъ и благо-состояніи вашей жизни.

Эти наставленія Святителя неубѣдительны для усумнив-

¹⁾ Продолженіе. См. № 7.

шихся въ вѣрѣ людей. Но они совершенно убѣдительны для отца, наставляющаго вѣрующіхъ, но мало понимающіхъ дѣтей, когда самъ отецъ-наставникъ глубоко преданъ Церкви и ея ученію.

Этимъ предрѣшается характеръ преподаванія Закона Божія въ начальной школѣ. Будучи продолженіемъ семьи въ вѣлѣ воспитанія, школа должна продолжить работу семьи въ обученіи истинамъ вѣры. Религіозные навыки, полученные въ семье, школа утверждаетъ своими порядками и проясняетъ своимъ наученіемъ.

Эта, для всякаго священника-законоучителя извѣстная, истина въ послѣднее время стала требовать уясненія: 27 ноября 1909 г. Св. Синодъ въ особомъ опредѣленіи (Церк. Вѣдом. 1909, № 51—52, стр. 443—447) предписалъ законоучителямъ, въ цѣляхъ борьбы съ сектантствомъ, выяснить дѣтямъ истины вѣры, пререкаемыя сектантами: о необходимости Св. Преданія, о необходимости руководства церкви въ толкованіи и разумѣніи Св. Писанія, о необходимости Церкви для спасенія, о необходимости ходатайства святыхъ, о необходимости священноначалія Церкви и о необходимости добрыхъ дѣлъ для спасенія. Это опредѣленіе и вызвало во многихъ мѣстахъ затрудненіе: законоучители указываютъ на отсутствіе соответствующаго учебника, который бы имѣлъ полемико-апологетической характеръ. При этомъ требованія отъ такого учебника весьма разнообразны: у насъ, въ Епархіи, распространено и особенно распространяется сектантство въ его многочисленныхъ развѣтвленіяхъ. И естественно, что каждый, заинтересованный дѣломъ, священникъ желаетъ имѣть въ рукахъ учебникъ, направленный противъ секты, распространенной въ его приходѣ. Одному нуженъ противо-молоканскій катихизисъ, другому противо-баптистскій, третьему— противо-субботническій, четвертому—противо-хлыстовскій и т. д. и т. д. Каждому своя боль болна.

Но какая же невыполнимая задача возлагается на составителя учебника и какія нужны средства для церковно-школьного управлениія, чтобы удовлетворить всѣмъ этимъ требованиямъ? И это еще не главное затрудненіе. Главное—не только затрудненіе, но и опасность для Церкви заключается въ томъ, что при удовлетвореніи этихъ требованій въ школѣ начнется не утвержденіе и защита церковнаго ученія, а полемика съ сектами. Внесется въ дѣтскій міръ тотъ воинственный задоръ, который поражаетъ вражду и среди взрослыхъ, въ дѣтяхъ же породитъ полную нетерпимость и взаимную ненависть. Не менѣе губительно то, что такая постановка дѣла заставитъ законоучителя излагать въ системѣ сектантское лжеученіе, т. е. можетъ способствовать уясненію и утвержденію не церковной истины, а сектантскаго заблужденія: известно, что отрицательные положенія гораздо легче усваиваются и удерживаются въ памяти, чѣмъ положительныя.

Поэтому слѣдуетъ совершенно отказаться отъ мысли объ изданіи для школы учебниковъ, направленныхъ противъ разныхъ сектъ въ отдѣльности. Эти мысли опредѣленно проведены Чрезвычайнымъ собраніемъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ $\frac{3}{8}$ мая 1910 года. Признавши необходимость изданія *одного* учебника съ миссионерскими задачами, собраніе постановило издать его въ двухъ редакціяхъ: одна— для законоучителей, другая для учениковъ.

Въ первой излагается 1) ученіе сектантовъ и 2) ученіе Православной Церкви, опровергающее, но въ положительной, а не полемической, формѣ сектантское ученіе; во второй—помѣщается только второй отдѣлъ учебника.

Но пока еще такой учебникъ не изданъ, нельзя сидѣть въ ожиданіи такого изданія, такъ какъ во многихъ приходахъ, зараженныхъ сектантствомъ, жизнь настоятельно требуетъ миссионерской постановки Закона Божія. А обстоятельства такъ складываются, что даютъ возможность сооб-

щить преподаванию Закона Божія мисіонерський характеръ. По опредѣленію Св. Синода, съ текущаго учебнаго (19^{10/11}) года въ церковныхъ школахъ вводится 4-годичный курсъ обученія. Фактически онъ будетъ введенъ почти во всѣхъ двухкомплектныхъ школахъ уже съ слѣдующаго (19^{11/12}) учебнаго года. Задача добавочнаго (4-го) учебнаго года по всѣмъ предметамъ состоитъ не въ увеличеніи программы, а въ болѣе основательномъ и осмысленномъ усвоеніи существующаго курса школы. По Закону Божію этимъ предрѣшается повтореніе прежней программы. Но при этомъ повтореніи вполнѣ возможно болѣе осмысленное усвоеніе курса вообще и болѣе сознательное усвоеніе тѣхъ отдельовъ программы, гдѣ выступаютъ особенности ученія Православной Церкви сравнительно съ ученіемъ раскольниковъ и сектантовъ. На эту сторону дѣла и обращается вниманіе въ послѣдующихъ строкахъ настоящей статьи.

Въ числѣ современныхъ русскихъ мисіонеровъ выдающееся значеніе имѣетъ протоіерей Густинъ Ольшевскій (недавно возведенный въ санъ Епископа). До послѣдняго времени онъ занималъ должность Полтавскаго Епархіального Наблюдателя церковныхъ школъ, но всегда удѣлялъ большое вниманіе вопросамъ миссіи, откликаясь на нихъ и печатнымъ словомъ, и участіемъ въ мисіонерскихъ съѣздахъ. Имъ составлена „Мисіонерская программа Закона Божія для начальныхъ школъ (противъ сектантовъ)“. Эта программа была одобрена III Всероссійскимъ Мисіонерскимъ съѣздомъ и принята Первымъ Чрезвычайнымъ собраніемъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ. Затѣмъ голосъ того же автора имѣлъ очень большое значеніе и на Второмъ Чрезвычайномъ собраніи Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ 1910 г. Поэтому я и остановлюсь на изложеніи вышеназванной его „Мисіонерской Программы“.

„Добрая церковно-приходская школа съ ея ученьемъ,

порядками жизни и обстановкой есть могущественнѣйшее средство для проведения церковнаго вліянія въ народную среду, она же есть могущественнѣйшее миссіонерское средство". Сказавши затѣмъ о строго-церковн. порядкахъ школьнай жизни, какъ о воспитательномъ средствѣ, авторъ продолжаетъ. „Миссіонерская постановка преподаванія Закона Божія въ одноклассной церковно-приходской школѣ не требуетъ измѣненія существующей синодальной программы, не предполагаетъ въ ней и особаго миссіонерскаго отдѣла. Для миссіонерскихъ цѣлей нужно, чтобы при обычномъ прохожденіи положенного курса св. исторіи и катехизиса законоучитель обратилъ особенное вниманіе и утвѣрдилъ въ сознаніи дѣтей тѣ положительныя истины историческая и вѣроучительныя, которые пререкаются сектантами раціоналистическаго склада, напр., — происхожденіе св. иконъ, значеніе мѣдного змія, смыслъ возмущенія Корея, достоинство и необходимость св. преданія и т. п. Изложеніе этихъ истинъ должно быть всецѣло положительнымъ, но примѣнительно къ цѣлямъ миссіонерскимъ. Приведеніе и разборъ сектантскихъ заблужденій не должны имѣть места на урокахъ; только по прямому вызову со стороны учащихся дѣтей законоучитель можетъ и долженъ разобрать и опровергнуть указанное ему сектантское лжеученіе. Изложеніе миссіонерскихъ статей на урокахъ законоучитель долженъ вести съ русскою Бібліей въ рукахъ, прочитывая дѣтямъ болѣе замѣчательныя повѣстования и изречения; дѣтямъ можно дать въ руки изданную Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ книгу — „Историческія чтенія изъ книгъ Ветхаго Завѣта" и св. Евангеліе. При такой постановкѣ уроковъ Закона Божія, миссіонерскій курсъ органически сольется съ общимъ курсомъ Закона Божія, и миссіонерское вліяніе будетъ вытекать изъ дѣла преподаванія само собой" (стр. 4 — 5).

Далѣе излагается самая Программа. Возьмемъ изъ нея нѣсколько примѣровъ.

1) *Сотворение мира и человека.* Неодинаковое происхождение души человѣка и душъ животныхъ (Быт. I, 24—28. II, 7). Какъ созданная по образу и подобію Божію отъ дохновенія Божественнаго, душа человѣческая не можетъ умереть,—она дорога въ очахъ Божіихъ. 2) *Устроение скиніи.* По Божію повелѣнію, Моисеемъ устроенъ былъ Ковчегъ Завѣта и скинія, на крышкѣ этого ковчега и на занавѣси скиніи сдѣланы были изображенія или иконы св. херувимовъ славы (Исх. XXV, 8—22; XXVI, 1)... Въ устроенномъ Соломономъ храмѣ въ честь Господа много было изображеній св. херувимовъ и слава Господня наполнила этотъ храмъ (3 Цар. VI, 23—35; VIII, 6—11). 3) *Установление священства.* Священство Самимъ Господомъ установлено, какъ особое служеніе (Исх. XXVIII, 1—3; Числ. XVIII, 1—7 ср. Исх. XIX 6; XXIII, 22). Во время 40-лѣтняго странствованія евреевъ по пустынѣ произошло возмущеніе Корея, Дафана и Авиона противъ пророка Моисея и первосвященника Аарона. Возмутители говорили: „полно вамъ; все общество, всѣ святы, и среди нихъ Господь! Почему же вы ставите себя выше народа Господня? „Господь за это страшно наказалъ дерзкихъ возмутителей (Числ. XVI, 1—35. Іуд. 1, 11). Кто изъ отступниковъ и противниковъ Церкви и нынѣ говоритъ такъ, того въ свое время постигнетъ строгій судъ Божій. 4) *Пророкъ Елисей.* Отъ прикосновенія къ костямъ св. пр. Елисея ожилъ умершій (4 Цар. XIII, 20. 21). Такъ кости и мощи святыхъ являются проводниками божественной благодати, потому подобаетъ почитать ихъ. 5) *Поспщеніе Божіей Матерью праведной Елисаветы.* „Отнынѣ ублажать мя вси роди“ (Лук. 1, 48). Слова эти сбываются: всѣ истинные христіане особенно усердно чествуютъ Матерь Божію. 6) *Постъ и искушеніе Господа Иисуса Христа въ пустынѣ.* Послѣ своего крещенія Господь Иисусъ Христосъ по-

стился въ пустынѣ 40 дней и 40 ночей (Мѳ. IV, 2). Если посты тѣлесный нуженъ быть для безгрѣшного Христа, то тѣмъ болѣе онъ нуженъ для обыкновенныхъ людей. Приступилъ ко Христу діаволъ. Діаволъ, когда искушалъ Господа Іисуса, то въ доказательство приводилъ слова Свяц. Писанія (Мѳ. IV, 1—11). Такъ иногда Слово Божіе употребляется для злыkhъ цѣлей. Посему то не всякаго человѣка слушать нужно, который будто говорить отъ Писанія,— нужно слушать только людей, на сie поставленныхъ.

7) *Установление Церкви.* Основавши Свою Церковь (Мѳ. XVI, 18; XVIII, 17. 18), Господь Іисусъ Христосъ поставилъ для нея апостоловъ, дабы они проповѣдывали Его учение и совершили богослуженіе (Іоан. XX. 21—23). Исполненные Духа Святаго, апостолы на мѣсто себя вездѣ по городамъ рукополагали епископовъ, пресвитеровъ и діаконовъ (Филип. 1, 1—2; Деян. VI, 6; XIV, 23). Поставленные апостолами епископы опять отъ себя рукополагали пресвитеровъ и епископовъ (Тит. 1, 5—7) и т. д. Такъ даръ священства, принятый отъ апостоловъ чрезъ святое рукоположеніе (1 Тим IV, 14), сохраняется въ Прав Церкви Христовой до настоящаго времени. Тамъ нѣть истинной Церкви Христовой, гдѣ нѣть священства съ истинно апостольскимъ непрерывнымъ рукоположеніемъ“.

Такимъ же образомъ авторъ намѣчаетъ миссионерскія стороны въ изложеніи католическихъ истинъ останавливаясь изъ членовъ символа вѣры на 7 (противъ адвентистовъ), 8 (о богоухновенности Св. Писанія и необходимости изъяснять его поставленнымъ для сего пастырямъ церкви), 9 (о Церкви), 10 (о таинствахъ), изъ заповѣдей на 1 (о почитаніи святыхъ), 2 (о почитаніи св. иконъ), 3 (о присягѣ), 4 (о праздникахъ), 6 (о войнѣ). Далѣе намѣчаются миссионерскіе пункты изъ отдѣла о богослуженіи: о св. храмѣ, свящ. изображеніяхъ, о совершилеляхъ богослуженія, о літургіи, праздникахъ и постахъ.

Мы привели выше на выдержку лишь немногие пункты программы, чтобы ознакомить интересующихся съ характеромъ брошюры. Если бы изложенное выше заинтересовало о.о. законоучителей, мы рекомендовали бы приобрѣсти рассматриваемую брошюру, стоящую 10 коп. (Адресъ для выписки: Г. Полтава, священнику Каѳедрального собора о. Михаилу Чубову или въ книжный магазинъ Свято-Макарьевскаго Братства въ Полтавѣ). Пока еще не изданъ объщанный учебникъ по Закону Божію, направленный противъ сектантскихъ заблужденій, брошюра Прот. Іустина Ольшевскаго можетъ оказать помощь неопытнымъ или не практиковавшимъ миссионерскимъ приемовъ законоучителямъ. Особенно же она нужна для тѣхъ многочисленныхъ учителей, которые преодолаютъ въ школахъ и Законъ Божій, но не имѣютъ специально богословскаго образованія.

П. Никольский.

ОВЪЯВЛЕНИЯ.

САДЪ И ПЛОДОВЫЙ ПИТОМНИКЪ СВЯЩЕНИКА ІОАННА РОМАНОВСКАГО.

Село Артюшкино, Новохоперскаго уѣзда.

Станція и почтово-телегр. отдѣление Абрамовка Ю.-В.-Ж.-Д.

Для посадки весной и осенью 1911 г. заготовленъ разнообразный и хороший выборъ 1, 2 и 3 лѣтнихъ привитыхъ яблонь и грушъ.

Цѣна 1 лѣт. — 25 коп., 2 лѣт. — 40 коп., 3 лѣт. — 50 коп. за дерево.

Сливы синія осеннія, очень вкусныя (отпрыски) отъ 15 до 25 коп. за корень.

Малина 10 коп. корень, 8 руб. сотня:

а) Красная, замѣчательно крупная,

б) Марльборо, урожайный промышленный сортъ. Ягода красная, твердая.

Оба сорта хороши для варенья.

Ежевика обыкновенная. Ягода темно-синяя, крупная.

Корень 10 коп., сотня 8 руб.

Клубника и Земляника, 10 кустовъ 80 коп., сотня 6 руб.

1) Нобль, 2) Король Альбертъ Саксонскій, 3) Маргарита.

Всѣ три сорта лучшіе изъ всѣхъ существующихъ и отпускаются только вмѣстѣ.

Сирень ($1\frac{1}{2}$ —2 арш.) 10 коп. корень, 8 руб. сотня.

1) Бѣлая крупноцвѣтная,

2) Лиловая крупноцвѣтная.

Акація жолтая, отъ 8 до 12 вершковъ 3 рубля сотня. Отъ 12 до 24 вершк. 5 руб. сотня.

Черенки дужной ветлы для посадки 2 руб. сотня. Длина черенковъ 10вершк. Отпускаются годовалые побѣги цѣлыми прутьями по разсчету длины черенковъ.

Черенки лучшихъ сортовъ яблонь и грушъ для окулировки 5 коп. штука.

Ростъ яблонь и грушъ 1 лѣт. до $2\frac{1}{2}$ аршинъ, 2 лѣт. до $3\frac{1}{2}$ арш., 3 лѣтокъ до 4 арш.

Заказы менѣе 3 рублей не исполняются. При требованіи нужно присыпать не менѣе половины всей суммы заказа, остальные можно наложенн. платежомъ.

Упаковка и пересылка по желѣзн. дорогѣ за счетъ покупателей.

Заказы исполняются аккуратно и отпускается только хороший посадочный материалъ.

Списокъ сортовъ по требованію бесплатно.

КТО ЖЕЛАЕТЪ
обеспечить своей семье или близкимъ лицамъ пособіе
въ 1000 р., 2000 р. и 3000 р.,

можетъ это сдѣлать, вступивъ въ члены
Харьковскаго Общества взаимного вс поможенія на случай смерти.
Условія и справки у Уполномоченнаго Ова *И. М. Кармазина* въ
г. Воронежѣ близъ Митрофановскаго Монастыря. Новотроицкая
гостиница во дворѣ квар. № 7.

1 — 2

Фабриканть
ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ
Т-во Андрея Захряпина Сыновей.

Отдѣленіе въ г. Воронежѣ,
Московская улица против монастыря.
Фирма существуетъ болѣе 50 лѣтъ.

Всегда имѣеть богатый выборъ новѣйшихъ рисунковъ:
панкадила, люстры, подсвѣчники, лампады, хоругви, кре-
сты, евангелія, сосуды, иконы, кіоты, плащаницы, парчу,
а также готовыя обложенія, для священнослужителей.

Принимаются заказы по художественнымъ рисункамъ:
ризы на иконы какъ 84°, а также и бронзовыя, царскія
двери, одежды на престолы и жертвенники, кіоты мрамор-
ные и бронзовые, амвонныя рѣшетки и прочие предметы
церковнаго обихода.

Ремонтъ старыхъ вещей—золоченіе и серебреніе.

За 4 рубля
въ годъ съ
пересылк. и
доставкой.
52 № ЖУРНАЛА И
безплатныхъ
142 приложений.

Открыта подписка на 1911 г.
на еженедѣльный, иллюстрированный,
духовно-народный журналъ

„КОРМЧИЙ“

Шодай годъ 24-й.

Адресъ: Москва, В.
Ордынка домъ № 27
редакція журнала
«Кормчій».
Городская подписка
принимается, промѣ
редакціи, въ конторѣ
Печковской и др.

Цѣль журнала: дать каждой семье православнаго русскаго народа благочестивое и цонятное чтеніе.

За 4 руб. въ годъ съ доставкой и пересылкой
подписчики получатъ:

52 № ИЛЛЮСТРИРОВАННОГО ЖУРНАЛА. Въ журналь, между прочимъ, будутъ продолжаться печатаніе вообудившіе общій интересъ **ОТВѢТЫ НА НЕДОУМѢННЫЕ ВОПРОСЫ**

и „ОТВѢТЫ ВОПРОШАЮЩИМЪ“, на личные ав-
просы каждого.

Къ журналу БЕЗПЛАТНО прилагаются:

52 № со- времен-	52 № во скрес- ныхъ иллю- наго обоз- рѣнія.	12 Право- славно- миссіонер- скихъ ли- стковъ.	12 Иллю- стрір. листковъ	12 Книж. Назида
			«На борьбу съ пьянствомъ».	тельныхъ разсказовъ

1 кн. „ПАСТЫРЬ-ПРОПОВѢДНИКЪ“. Кругъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни года, подъ заглавіемъ „ПУТЬ ЖИЗНИ ПРАВОСЛАВНОГО ХРИСТИАНИНА“. Протоіерея А. Гиляревскаго.

Въ видѣ **ОСОБАГО ПРИЛОЖЕНИЯ** подписчики получать книжку **„Воскресные Вечера“**

Священника С. А. КОЗУБОВСКАГО,

Идя на встречу существеннымъ религіознымъ запросамъ времени и хорошо зная, какъ нашъ народъ православный именно въ воскресные вечера любить потолковать и послушать «о Божественномъ», редакція предлагаетъ названную книжку:

Пастырь церкви, какъ прекрасное способе для выѣбогослужебныхъ бесѣдъ, составленное по совершенно новой, особо выработанной программѣ;

христіанскимъ семействамъ, какъ добroe руководство къ научению дѣтей истинамъ вѣры; а

всѣмъ вообще полезное и навидательное чтеніе въ воскресные, святые вечера.

Редакторъ-Издатель Священникъ С. С. Лядидевскій.

Выпisyvayushie 10 экземпл. годовыkhъ получаютъ еще 1 экземпл.

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ“

въ 1911 году

годъ изданія

пятьдесятъ второй.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ, и въ 1911 году въ Душеполезномъ Чтеніи нѣкоторыя статьи будуть иллюстрироваться соотвѣтственными рисунками.

Въ 1911 году всѣ подписчики получать бесплатное приложеніе:

**Мысли на каждый день года
(ЯНВАРЬ—ИЮНЬ).**

(Житія, размышенія, темы для проповѣдей, современность и проч.).

Сочиненіе Свящ. Н. Орлова.

Определеніемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ Душеполезное Чтение—одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для библіотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая пѣна журнала за 12 книгъ ЧЕТЫРЕ рубля съ пересылкой. За границу—ПЯТЬ рублей.

Адресъ: МОСКВА. Въ редакцію журнала ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе известныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ Священникъ Михаилъ Оивейскій.

Издательница Ольга Касицына.

(Подроб. объ обьявл. см. № 50 за 1910).

РОЯЛИ И ПИАНИНО

ПРИДВОРНЫХЪ ПОСТАВЩИКОВЪ

и знаменитѣйшихъ въ мірѣ фабрикъ

Бехштейнъ, Блютеръ, Гетце, Бр. Дидерихсъ,
Менцель, Оффенбахеръ, К. М. Шредеръ и др.

ГРАММОФОНЫ

СОЛИДНОЙ КОНСТРУКЦИИ
послѣднихъ моделей

въ 15, 20, 25, 30, 40, 50, 60, 75, 85,
110 губ. и дорож.

Фабр. Акц. 0-ва Граммофонъ отъ 45 р.
БЕЗРУГОРЫЕ отъ 40 рублей.



ПАТЕ-ГРАММОФОНЫ съ мембраной, играющей какъ
граммофонныя, такъ и патефон. пластинки, отъ 18 р.

Колоссальный выборъ пластинокъ.

Каталоги—по требованію.



Музыкальный магазинъ „ЭХО“.

И. Г. ШУГАМЪ.

Воронежъ Больш. Дворянская д. Пуле

Телефонъ № 362.

**АПТЕКАРСКИЙ и ФОТОГРАФИЧЕСКИЙ
магазины**

,,ГИГІЕНА“ С. Левіяса

Большая Дворянская.

Полученъ большой выборъ волшебныхъ и карманныхъ фонарей, фотографической принадлежности.

Парфюмерія высшаго качества.

Иногородніе заказы исполняются немедленно.

10—52

**СОДЕРЖАНИЕ
НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:**

Поученіе въ недѣлю 3-ю Великаго поста (Крестопоклонную).—

Священника Владимира Проскурякова.

Нужды времени.—*П. Никольского.*

Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинарии Прот. *Николай Оковичъ.*



Печатать дозволяется. З апрайля 1911 г. И. д. Цензора Прот. Г. Алферовъ.